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СЕКЦІЯ 6 
 

ФІНАНСИ 
 

к.е.н., доцент, чл.-кор. АЕН України 

Городянська  Л.В. (ВІКНУ) 
 

ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМ ГРОШОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ УКРАЇНИ ТА КРАЇН-ЧЛЕНІВ НАТО 

В умовах війни, розв’язаною російською федерацією проти України,   

основою оборонного потенціалу української армії є військовий фахівець. Як 

зазначив Президент України: «...всі стратегії оборонного відомства повинні 

бути націлені на людину. У тому числі – і на гідне забезпечення військових і 

посилення соціального захисту людей в погонах» [1]. 

Враховуючи стратегічну цінність військовослужбовців Збройних Сил 

України (далі – ЗСУ) в умовах ведення війни, спираючись на Стратегію 

воєнної безпеки України та орієнтуючись на вступ до НАТО, Урядом 

України поставлено завдання стосовно формування адаптивної системи 

грошового забезпечення (далі – СГЗ) військовослужбовців відповідно до 

стандартів НАТО. 

Актуальність дослідження зумовлена потребою визначення 

особливостей системи грошового забезпечення країн-членів НАТО та 

вітчизняної системи грошового забезпечення ЗСУ задля подальшої її 

трансформації до стандартів НАТО. 

Проаналізуємо відмінності систем виплат грошового забезпечення 

військовослужбовцям ЗСУ та країн-членів НАТО. 

Особливість системи грошового забезпечення Збройних сил України 

полягає у наступному. Частка загального (базового) фонду для виплати 

грошового забезпечення складає 45 %, тоді як частка фонду спеціального 

призначення складає 55 %. Грошове забезпечення військовослужбовців ЗСУ 

визначається залежно від посади, військового звання, тривалості та умов 

військової служби [2-4] та відповідно до ст. 2 розділу I «Порядку виплати 

грошового забезпечення військовослужбовцям Збройних сил України та 

деяким іншим особам» [2] включає три складові, які виконують стимулюючі 

та компенсуючі функції, а саме: щомісячні основні, щомісячні додаткові та 

одноразові додаткові види грошового забезпечення. Алгоритм розрахунку 

грошового забезпечення ЗСУ доволі складний. 

У країнах-членах НАТО таких як США, Німеччина, Туреччина, Литва 

співвідношення між загальним (базовим) та спеціальним фондами для 
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виплати грошового забезпечення складає 80 % та 20 %. У Польщі та Румунії 

співвідношення між загальним (базовим) та спеціальним фондами для 

виплати грошового забезпечення складає 70 % та 30 %.  Розмір базової 

виплати залежить від посадового окладу військовослужбовця та рівня 

органу управління. 

Більш детальний аналіз особливостей СГЗ військовослужбовців США, 

як провідної країни-члена НАТО, показав, що починаючи з 70-хх років 

ХХ століття, військовослужбовців було переведено на контрактну службу, а 

сама СГЗ військовослужбовців США базується на виплатах за військове 

звання та вислугу років. Тобто, відмінності полягають в особливостях 

стимулювання людини до тривалого проходження нею військової служби. 

Разом з цим  відмінності спостерігаються у структурі та розмірах додаткових 

видів грошового забезпечення військового армії США. Пакет компенсацій 

офіцерів армії США містить надбавки на оплату житла, загального 

медичного обслуговування, харчування та податкові пільги.  

Узагальнимо відмінності між системами грошового забезпечення 

військовослужбовців України та  країн-членів НАТО, які спостерігаються: 

1. У структурі формування загального (базового) та спеціального 

фондів. Так, базовий фонд СГЗ Збройних сил України складає 45 %, тоді як 

країн-членів НАТО – 70-80 % залежно від моделі.  Частка фонду 

спеціального призначення СГЗ Збройних сил України складає 55 %, а  країн-

членів НАТО – 20-30 % залежно від моделі. 

2. У складових грошового забезпечення. Україна використовує систему 

посад, звань та вислуги років. Армія США перейшла на систему звань та 

вислуги років, що підвищує мотивацію військового фахівця до продовження 

військової служби. 

Отже, зазначені відмінності грошового забезпечення 

військовослужбовців ЗСУ та країн-членів НАТО доцільно враховувати в 

процесі виконання завдань Уряду України стосовно трансформації системи 

грошового забезпечення ЗСУ. Модель СГЗ армії США є перспективним 

напрямом трансформації, який сприятиме: 

 спрощенню алгоритму та прозорості нарахування грошового 

забезпечення; 

 підвищенню рівня вмотивованості військовослужбовців; 

 оновленню ЗСУ України в умовах російської військової агресії. 

Список використаних джерел: 

1. Грошове забезпечення та стандарти НАТО. Армія та гроші. 

Проект «Стандарти НАТО для сектору безпеки і оборони України: 
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к.е.н., доц. Горячева К.С. (ВІКНУ) 

 

БОРОТЬБА З КОРУПЦІЄЮ В КРАЇНАХ ЗІ ЗБРОЙНИМИ  

КОНФЛІКТАМИ 

Невирішені збройні конфлікти можуть значно збільшувати рівень 

корупційних ризиків у регіоні. Специфічною особливістю таких регіонів є те, 

що там важко відділити «традиційну»корупцію від корупції, яка зазвичай 

пов’язана з існуванням нерозв’язаних збройних конфліктів. 

Принциповими чинниками, що підвищують корупційні ризики в 

структурах безпеки та оборони у регіонах зі збройними  конфліктами, є: 

підвищення військових витрат, зниження прозорості, створення правових 

«сірих зон»та існування напіввійськових формувань з неврегульованим 

статусом. Це може ускладнюватися ідеологією «національного виживання»та 

високим рівнем суспільної підтримки локальних збройних сил, що може 

призвести до певної «терплячості»відносно корупційних зловживань як ціни, 

яку платять за національну безпеку. 

Напіввійськові формування, які часто складаються з непідконтрольних 

«добровольців», зазвичай найбільш схильні до грабунків та корупції, 

оскільки вони менш дисципліновані і менш інституціалізовані, ніж регулярні 

збройні сили. Водночас, слабкість правоохоронних органів у 
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